

台灣醫學系校友會會訊



2014.3月 台灣醫學系校友會

第13期 (雙月刊)



地點：新北市板橋區中正路1號
郵政編號：22200
電子郵件：tmaa@tmaa.edu.tw
電話：02-2221-1000
傳真：02-2221-1001
E-mail: tmaa@tmaa.edu.tw

不動地圖

重回吳興街醫學院新任院長感言

2013年12月清晨回憶起過去在台北的寒冷風雨，我快步穿過在吳興街的小巷弄間，若舉頭不是不適處聳立的101大樓，在吳興街依舊老春村巷弄的街景中，彷彿又回到30多年前學生時代那熟悉但又模糊的情景。

文 | 黃朝慶



新華附屬新任院長
黃朝慶 教授
69年級

對27年來一直生活在陽光普照天天藍台灣的我，記憶及現實又是如此的不同。不習慣，頗有時空錯置感覺，有時清晨突然醒來於基隆路的租屋處時，在曙光未明下，頓時有不知身在何處之感覺。

北醫不像獨立大學院校，一直有獨立的光環及源源不絕來自納稅人的資源支撐著；也沒有大財團所創設的醫學院所，其實後有大財力但公司化的績效管理著；也不是宗教團體建立的醫學院，有四處信託不斷的換輪托著。北醫一直在有些機運下，完全靠自己的雙手苦幹以及智慧打拼的精神，善用貸款，加上校友不斷無悔的捐獻，走出了一條絕然不同但頗有制度的路。

近20年來由陸續海內外回來的傑出校友，以及開放的心胸吸引來自各校低融入元醫系的優秀醫療人材，一起攜手同心打敗為北醫人，在醫療環境極具競爭壓力的大台北地區，非常不容易地走出吳興街，以長遠眼光的規劃及極有效率的治理，逐步地充實及擴大有競爭力的北醫大醫療內這個版圖。

學校由醫學院出發，發展成擁有7大學院的台北醫學大學，醫療上，有逐漸擴大的一二三四年級附設醫院，15年來經營打造萬芳醫院成為一家兼具優良醫療品質及臨床研究的醫學中心，近5年來並規劃自建高樓來達構建和醫院，吸引來自不同學校及訓練背景的優秀醫療人材的投入，發展為大型醫學中心的醫院。這完全靠著有志一同的校友，整合發展出兼容並蓄且具創新特色的一校三院醫療及教育體系，此發展軌跡在台灣可說是空前的。

由晴朗天空的南台灣，重回天氣多變時陰雨的吳興街，對我是一個極意外之感。但弟弟能在2013年9月抱著學習的心態受挑戰，加入建設北醫大的團隊，希望在堅忍基礎上再創前進，由醫學院的角度切入，結合了個學院的實力。加上眾多關心北醫發展熱心校友的集力，與3個附屬醫院上上下下共同打拼建立一個在醫療、教學及研究上均有競爭力的

◎黃朝慶院長

◎李世信會長

◎李中仁

◎陳榮宗

◎林聖凱

◎活動報導

◎波克拉尼雅優游活動延續

◎歡迎入會

本期提要

◎黃朝慶院長

◎李世信會長

◎李中仁

◎陳榮宗

◎林聖凱

◎活動報導

◎波克拉尼雅優游活動延續

◎歡迎入會

醫學環境，共同開拓不凡的目標，使北醫在“*To Care*”、“*To Learn*”及“*To Discover*”三個醫學重要面向上有突顯的特色品牌，讓學生、師生其中的老師及醫療工作人員，和分佈各地的校友深感引以為榮。

繼往開來共創北醫校友會榮景

文 | 李宏儒口述 整理 | 林英政

李宏儒 教授

- 台北醫學大學系三屆畢業
- 日本東京醫科大學醫學博士
- 臺大醫學大學兼任副教授
- 中研院生物化學研究所兼任研究員
- 台北市立十全醫院主任
- 中研院生物化學研究所兼任研究員
- 中研院基因研究中心委員
- 斯里兰卡人民文化基金會委員會委員
- 臺大醫學大學校友會會長八屆會長

行，卸任後便失去功能，殊為可惜。計畫在校友會中成立發展委員會，協助歷任理事長、總監事們所屬領域的成就，抱負與社會資源，對延續並擴大校友會的動能與發展領域有相當的幫助。並請幾位提升校友會年輕化與樹化，請老中青三代得以延續與傳承，將號召每個科系推舉同學代表參加，培養與壯實校友會人力與功能。

②吸收優秀學生就讀北醫：

校友會期望從掌權開始，提供優秀的北醫學子獎學金與助學金。未來期望提供北醫優秀學子學業校友基金補助就學與出國進修的機會。此外，校友會將協助學校研究發展、支持重點研究。目標放在培育頂尖的北醫人。

③重視附屬醫院人才培養與特色經營：

北醫擁有3大附屬醫院。對於培養出來的各科系優秀畢業生，應該夠盡量留院發展，以往北醫重在訓練許多定期醫師、藥師與其他醫事人員，將來應該要鼓勵優秀畢業生留院服務，養成具有研究能力、國際觀與世界競爭力的優質級學者。

④推動學校校務：

學校有董事會、校長，各附設醫院有院長領航。校務監督上，校友會應積極發聲，強化校友會的力

量，匯國內外優勢如立委、議員顧問，或民間單位重要負責人的校友們，共同發揮影響力，協助推動北醫對外發展。

⑤擴大北醫校園：要成為世界一流大學，必需擴大校園及增設研究機構。北醫校地過小，影響規模發展，北醫過去實地、遷校、處分校地等議題曾

經造成太多風雨、衍生分立、如何擴大校園周遭積極研議、經產、宜、學各領域的連結。讓北醫躋身世界一流大學。

站在北醫第2個50年的起點，北醫如何成為世界一流大學，培養本土諾貝爾獎得主？如何讓北醫下一個50年發光發熱？在接任北醫校友總會會長之時，期待在前幾任會長的經營基礎下，透過發展委員會的力量，集結各界校友菁英的智慧與資源，將校友會功能壯大，為北醫下一個50年的發展及榮譽而爭獻。

我在民國65年與校友會結緣，當時徐千鈞擔任成立北醫校友會，我便著手的創設的工作，因此與北醫校友會可謂淵源甚深。後來因出國在外連繫不易，直到多年後康義勝醫師籌設醫學系海山醫學會，每屆推舉3名同學代表參加，這時我才與校友會重新取得聯繫，並投入校友會的工作。

本次由醫學系校友會推薦，當選第8屆校友總會會長，除了心懷榮幸與肯定外，也深感責任重大、誠惶誠恐，對於校友會未來的會務發展與角色功能，以下是我定的計畫與目標：

①成立校友會發展委員會：

校友總會理事長是由各大分會輪流出任的方式推



民國65年北醫校友會成立大會
右一李宏儒 右三廖善貴教授
右四陳子平教授 左二王凱副校長



校友會紀實(I) 北醫日本醫科校友會



2013年日本醫科校友會合照

2013年度的北醫日本醫科校友會於10月27日在東京日黑優美的雅詩圖舉辦，醫科校友及家屬約20名出席。校友會中，首先為突然過逝的第6屆校友徐啓源醫師默

文 | 李中仁／北醫日本醫科校友會會長

福，然後，校友談各自的就業經驗及卒業史。

每個人都有不同的經驗，一帆風順的校友也有。大風大浪的校友也有。但是不管如何艱難的過程，也都克服了。能聚在一起談論自己的經歷，與大家分享一下比電視劇還精彩感動的人生劇場。

下一屆的會長也在全場同意下由山東慈惠惠（齊藤惠）（第16屆）繼任宋帶領我們，副會長兼會計由本山慶昌（須藤昌）（第22屆）幫她擔任。相信在兩位有才、有能醫師的領導下，北醫日本醫科校友會會有個更美好的未來。

餘興節目由各位校友介紹自己的家屬，在非常融洽的一片笑聲氣氛下，不知不覺就超過3個小時。最後在一樓咖啡廳歡談，順利完成交接手續。非常感謝2年校友會會長，各位校友及陳守誠教授的



關懷與幫忙，平安順利的渡過。也希望各位校友們繼續協助下任的會長及副會長，讓校友會延伸下去，每年再次聚會見面。●

校友會紀實(II) 北醫第2屆醫學系台北同學會



第2屆醫科學生同學會合照



第2屆醫科校友同學會米人們

第2屆醫學系畢業校友在畢業46年（1967年畢業）後，在繁忙的醫務生涯中，選擇了2013年6月23日相聚在台北萬華華西街的赫赫有名的台南担子麵高

級餐廳所聚餐會談，笑談生活的狀況，有的戴助聽器，有的是心臟開了刀，很多是醫師兼病人，很多已成為阿公嬤的三代人，與會的同學很多，居

文 | 謝翠微／北醫醫學系56年輩

冠的有台北一郎李國大師，范應賢，李惟廉大師，郭政義大師，杜天生大師，陳基應大師，林志郎威事長，葉文德大師，台灣的翁安昌大師，還有來自大甲－王茂雄大師，後龜－林寶哲大師，慕義－黃國強院長，中壢－王年龍大師是美國回來的都弘大師，徐明介大師，當天共有14位同學參加，以及後輩楊茂仁醫師。

聚會中討論甚多，最重要的是相約的下次聚會，會中選請由林志郎負責籌劃，餐會由邱季嘉作東，本次聚會就在大雨傾盆的午后3點30分散會。●

Nutrition Therapy for Your Patients

Amino acid

Glucose

MCT/LCT

Save & Safe

营养治疗
成人及儿童治疗：不能经口摄取的
病人治疗、糖尿病治疗、肝功能
受损治疗、肾功能不全治疗、
营养不良、电解质紊乱治疗。

B BRAUN
SHARING EXPERTISE

新嘉坡總經理有限公司
總經理：林麗華
電話：02-27766177
傳真：02-27766177

瑞安大藥廠股份有限公司
PURZER PHARMACEUTICAL CO., LTD.

瑞安藥業
Superior Drugs For People

創始於安
Innovation Based On Safety

專業工廠

市場研究

優質產品

榮譽

- 通過國際醫藥品GMP認證
- 通過ISO9001國際品質系統認證
- 通過ISO13485國際醫療器械管理系統認證
- 通過PIC/S GMP認證
- 通過ISO14001環境管理系統認證
- 通過ISO45001職業健康安全系統認證
- 榮獲「台灣生醫發生異常藥物事件大獎」優等獎
- 榮獲「PIC/S GMP」認證
- 榮獲「2009台北生技技術與商品化」大獎
- 榮獲「第八屆國家品質保證」金像獎
- 榮獲「2012台北生技研發獎」銀牌
- 榮獲「第三屆藥物研究及研究發展獎」銅牌
- 榮獲「第一屆藥物研究及研究發展獎」金獎
- 榮獲「智慧衛生獎」金質獎
- 榮獲「2009 生技生技獎」金獎
- 榮獲「2009 生技生技獎」金獎
- 榮獲「2009 生技生技獎」金獎
- 榮獲「2009 生技生技獎」金獎
- 地址：台中市南屯區光復路1號12F-22
電話：+886-2-27666367
郵件：service@purzer.com.tw
網址：www.purzer.com.tw



2013年醫友會 高爾夫饗宴圓滿落幕

文 | 林昭志／醫友會高爾夫球委員會主委



11月3日是一個美好的高爾夫秋季年度大賽，好一個秋高氣爽的日子。北醫校友暨醫友會的會員、及光醫、萬芳和雙和3所醫院的醫護人員所組成的光醫隊伍，還有新北市醫公會隊及台大醫公會的醫師們，齊聚在林口第一高爾夫沙崙爾夫球場，報到時就開始熱絡的招呼與致意，幾十位熟識的朋友，也停不了話說與身體的互勉。畢竟大家太久沒見面，好一陣子我們吼之間的聚會。

2013年桌球聯誼賽熱烈開打



醫友會第2次桌球聯誼賽於2013年6月20日熱烈開打。（原訂定3月，因故延期）三三部督辦、李忠信醫師、呂宜鄉醫師等都將到場並致詞開場致意。陳志銘司理事長也出席參加。

比賽當天風和日麗，適合選手享受比賽，可惜內遇寶可年齡許可。多位司理

的舉牌好手不見報來，多虧幾位在松連手使用。為本次賽會增加不少歡樂氣氛。比賽於下午一點半開始，經過三個半小時即完成所有的團體賽。下午4點20分產生各組冠軍並頒獎石碑。

開幕由馬雲賢院長致詞，卓榮平主任成、王三郎、林資謹、張崇興等團結組所的開幕辭致謝。個人組成績：冠軍／張崇興、亞軍／黃柏寬、季軍／林有輝。

團體比賽，大家情緒高昂，情感融合，充分達到以球會友的聯誼效果。賽後仍是意猶未盡者湧成之前人而繼續沉醉開懷，最後相約明年再一較高下。

晚宴前，大家聚在一起合照，留下美麗的回憶，然後由理事長陳守誠教授和前理事長應義勝長致詞，豐盛的晚餐正式開始。同時頒獎如大眾茶單等，本次獎品豐富。除了人人有獎的報到禮、技術獎與名次獎外，還有許多本會提供的精彩獎品。可說是球友們個個發大歡喜，最後這場高爾夫饗宴在大家歡歌不捨中留下一頁美麗又值得懷念的回憶。並在互換祝福與珍重再會中結束。

本次總經理獎：陳成祥、淨空冠軍：林昭志
亞軍：許蓮惠、季軍：林昭文（銀組慶夫人）

團體獎勵：高爾夫團：高爾夫總社、
Full Swing室内高爾夫等企業。

台灣北醫同學系醫友會獎助醫學系學生國際交換實習學生（附錄自心得報告）

文 | 林昭志／醫學系六年級

學生 | 日期 | 完成實習日期 | 地點
林昭志 | 醫學系六年級 | 2012/08/12-2013/05/04 | 德國柏林大學癌症研究學院

醫院介紹

德國柏林夏里特醫學院，前身是由菲利普大帝於西元1710年所創立，原名為普魯士皇家柏林大學，距今超過300年歷史。是目前全歐洲規模最大的醫學中心，並位在西柏林自由大學（Freie Universität Berlin），以及東柏林洪堡大學（Humboldt-Universität zu Berlin）兩所學校的醫學院結合而成，歷年來產生諾貝爾獎得主與傑出的學者與醫師。自2003年起是菲爾特獎4個院區合併，在教學面，約有17,500位學生；在臨床部分，內有5,000位；14,400位員工。每年看診量可達1,000,000人次，並同時有128,000位住院病患，成為全歐洲最大的一間大學附設醫院。除此之外，宣傳舉辦柏林德國16所醫學系研討中心，各校區發展不同的研究，教學重點與特色。



見習心得報告

Klinik für Gynäkologie
(Centrum Brustzentrum)

■ 手術室

每日7點之前換上藍色工作衣，到醫務大樓7樓、112護理站的醫務休息室和住院醫師以及實習醫師與學生會合，拿著病人事業，全體團隊由資深主治醫師與主刀醫師帶領逐一回查房。除了基本的問候與詢問外，主治醫師也會粗略病人的復原情形，即時關心。而負責評病史的護理人員會在同時記載於病

歷上。與台灣難得不同的是：是由醫師負責抽血與檢驗，且在例假後續的照護上。經產學生第一個護理人員的想法與醫囑不同。產產生主治病師與護理員，或者是資深護理人員直接掛牌否則。醫護其實擁有相對平等地位。每週二早上是照護部門的大日子，Schneider 教授會親自坐鎮團隊查房，透過來傳學習。教授他否否於分派學習經驗，更讓人覺得動心的是，在每個護理站都有一個專屬醫師與護理人員的休息室，裡面擺滿咖啡、花草茶、鮮果、牛奶、可可、咖啡與小餅乾。臨床工作辛苦之餘，隨時都可以來此放鬆一下心情，而且這些都是免費享用！

■ 門診教學

隔周二早上也是 Schneider 教授的門診時間，和台灣不一樣的是：教授對於每位次診症都是親自到候診區叫號，專職的導航諮詢處會幫忙提撥大小細節，然後是親切的地問哈病史詢問與身體檢查，而即使便是聽呼吸音、心音這些基本功也不馬虎，一定都請病人寬衣解帶。完畢聽診地檢查一遍！如果必要做超音波、鏡頭鏡也是會放在溫度的保溫箱裡，萬萬可兒接觸醫療以人類為出發點的細膩心思。

Centrum für Musculoskeletale Chirurgie

■ 手術室

骨科在德國是非常熱門的外科部門，所以每天會上至主任、下至主治醫師、實習醫師。與護理人員共30-40人總足夠讓會議室的木板不滿，各部門的主要醫師、會向大家報告手術的細節。包含病患部位、資料、受傷機制、預定手術、手術治療原則與禁忌症等。透過放射線、顯微鏡、核磁共振等影像學報告。教授會帶著大家從頭到尾細述每台手術。這樣的學習對醫師的學習非常有效！除了病歷之外，每日下午3點會有第2次會議，四輪子上開刀病人術前與術後影像學上的比較，與當日門診新入院病人的處置討論。

■ 痘瘍創傷

在台灣的教學醫院所具備的急診部門，在德國，他們稱為緊急科教室（Emergency Room）。除了專責的急救醫師，裡頭還有分門別類設置了許多看診室，包括耳鼻喉科、心臟急症、急救創傷等。分別由骨科的醫師輪流值班。由於在骨科學習的緣故，學生也有機會觀察骨科與外科醫師共同

同執勤的各項創傷部門。送来急診的病人會先做神經分類，再送到相對應的專科接受視察；在急救創傷部門並擁有電腦斷層與 C-arm 透視型 X 光機（C-arm Fluoroscopy X-ray），以及專門的石膏處理室。若醫師需要緊急開刀，馬上透過專用通道送進位於 3 樓的開刀房。在這段期間，剛好遇上五一勞工節連休，並有小部分突發，網急診的空隙滿了需要外帶轉合或是骨的復位的病患，這樣算得上是一個難忘的經驗！

Laparoscopic Training with KARL STORZ Endoskopie

■ 講師外學習

我跟隨科見習報告一過活動時，Schneider 教授特地邀請學生到他所自豪的內視鏡機構公司（世界上第一個發明腹腔鏡與應用器械與影像儀器）—KARL STORZ Endoskopie嘗試使用腹腔鏡，在腹腔的下午個月，趁着空檔到位於柏林第二圈的專業處理訓練舞手術。訓練課程中，除了腹腔操作外，並跟隨英文操作在小兔子與各專科的教材與互動光碟，供學員自行複習；如果有訓練課程中覺得某事的話，這裡也隨時備有資料來幫學員小歇。學生在此可以說是備受禮遇！

Annual Congress of the German Society for Surgery (DGCH)

■ 講師外學習

4月底，適逢德國外科醫學會舉辦一年一度最重要的學術研討會，今年恰好品柏林作東，於是趕程到位的柏林國際會議中心連袂其盛。感謝 KARL STORZ Endoskopie 嘗試使用腹腔鏡，在腹腔的下午個月，趁着空檔到位於柏林第二圈的專業處理訓練舞手術。訓練課程中，除了腹腔操作外，並跟隨英文操作在小兔子與各專科的教材與互動光碟，供學員自行複習；如果有訓練課程中覺得某事的話，這裡也隨時備有資料來幫學員小歇。學生在此可以說是備受禮遇！

根據研討會的說法，在術前準備方面，所有的步驟都照樣執行的內視鏡手術一樣。消毒與耗材也幾乎相同，而且也不需要多餘空間存放整套設備（特別是與達文西比較），在課場地點醫學在研討會的議程安排，相依未來很快就可以在住院的手術室內看見兒童最尖端的設備與技術！



Resident in OP Theatre

IEEP for DR E.

Foreign Intern Dr. Achit

prof. Dr. Georg Matthes

3D-Stereotaxis



希波克拉底雕像活動延續

歡迎繼續加入我們的行列

籌建希波克拉底雕像暨校友會近來開創北醫最大的活動，自籌備以來，獲得眾多校友的熱烈響應。目前莊嚴肅穆的雕像已巍然矗立在校園，而校友們捐贈的款項雖然已足夠支應整個活動經費，但是尚未填滿。有意願的校友仍可繼續參與。未來捐贈的經費，除了可以獲得篆刻姓名紀念外，對於校友會的財務挹注將有極大幫助，同時也代表校友會活動的傳承與延續，可說意義重大，敬請有興趣、有能力的校友多加支持。已參與的校友也可不吝介紹熱情的朋友或同學參與，共襄盛舉。

活動延續，邀您共襄盛舉！ NT 88,000元 (收據+半身銅像+雕像芳名錄)

捐款金額：新台幣88,000元 · 捐款收據：校友會開立正式捐款收據(可抵稅)



(1)Hippocrates半身銅雕像一尊

(2)您的芳名將刻入校園Hippocrates雕像底座，長久留存。



刻有您的名字，可永久保存
(古銅色或黃銅色任一)

贈送Hippocrates
半身銅雕像乙尊
NT 88,000元

(開立捐款收據，可抵稅)

有意者請電話聯繫校友會辦公室

台灣北醫醫學系校友會 新入會申請單

會員基本資料								
姓名 (中/英)								
出生年月日	西元 年 月 日	畢業學校			科系		屆期	
醫院/公司地址				電話	傳真			
住家地址				電話	傳真			
E-MAIL				行動				
服務單位				職稱	指導科別			
會費	<input type="checkbox"/> 入會費NTD1,000		<input type="checkbox"/> 會員年費NTD 2,000 (每年NTD 1,000 · 連續兩年)					
推薦人姓名	*北醫醫學系一級二級學生		人會會員 本人姓名					
加入本會日期								

戶名：社團法人台灣北醫醫學系校友會 縱號：台北市基隆路分行 600-102-058787 舊址：11031 台北市信義區基興街250號 醫學院大樓前樓1樓
相關資訊及訊息請洽 線上 陳麗文 TEL: 02-2736-1661#2755 FAX: 02-2736-3836 MAIL: tmums@tmu.edu.tw
*5年内畢業歸國人者需免1000元優惠。 *請聯繫近臺北醫學大學三芝行政大樓三樓行政處申請入會。

新開業找耀聖 讓您旗開得勝

3000 余家診所藥局 提供在地服務 **20** 年

整合**7** 大醫療
管理系統

全國**6** 大健保
區域服務網

耀聖資訊 開業諮詢專線：(02)8512-3363、0928-573651